
ATA DA DÉCIMA QUINTA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DE SEGURANÇA 1 
ALIMENTAR E NUTRICIONAL – COMSEA/CAMPINAS – MANDATO 2022-2024 2 
Aos vinte e oito do mês de março do ano de dois mil e vinte e quatro, no município de Campinas/SP, nas 3 
dependências auditório da Guardinha Campinas ocorreu à reunião do COMSEA Campinas, conduzida 4 
pela vice-presidente Maria Carolina Loureiro Becaro e secretariada pela Srta. Ana Cláudia da Silva Reis.  5 
Estiveram reunidos os seguintes membros do COMSEA Campinas: Membros representantes da 6 
Secretaria Municipal de Assistência Social, Pessoa com Deficiência e Direitos Humanos: Titular: Gabriela 7 
Kaiser Fullin Castanho e a Suplente: Sheila Michele Ralla; representante da Secretaria Municipal de 8 
Educação: Titular - Maria Helena Antonicelli e suplente: Vera Maria Gurgel Do Amaral; representante da 9 
Secretaria Municipal de Governo Mariana Barão; Membro; representante da Secretaria Municipal de 10 
Saúde: titular Nacle Nabak Purcino; representante do Órgão governamental federal ligado à área de 11 
Segurança Alimentar: Empresa Brasileira de Pesquisa Agropecuária – Embrapa: Suplente: Edlene 12 
Aparecida Monteiro Garçon; representante do Centro Comunitário do Jardim Santa Lúcia: Titular Roberto 13 
Batista da Silva e; representante do Instituto de Solidariedade para Programas de Alimentação – ISA: 14 
titular Maria Carolina Loureiro Becaro, representante Cooperativa de Trabalho Assessoria Técnica e 15 
Extensão Rural e Meio Ambiente – AMATER: Jorge Henrique Morais Da Silva; representante da Pastoral 16 
da Criança: Titular Juzifina Maria da Cruz e suplente; Rosa Maria de Paula; representante da Pontifica 17 
Universidade Católica de Campinas - PUC Campinas: Titular: Mara Ligia Biazotto Bachelli e suplente: 18 
Monezi Cocetti.  Justificaram a ausência e não enviaram o suplente os seguintes: representante da 19 
Associação de Educação do Homem de Amanhã – Guardinha: suplente – Maria Helena Novaes 20 
Rodrigues; representante Assupero – Ensino Superior LTDA – Universidade Paulista – UNIP: Renata 21 
Elisa Faustino de Almeida Marques; representantes da Secretaria Municipal de Trabalho e renda: Ligia 22 
Cristina Teixeira de Souza Pacheco e Rafael Melhado Stroili; representantes do Órgão governamental 23 
estadual ligado à área da Segurança Alimentar: Universidade Estadual de Campinas – Unicamp: Titular 24 
Dag Mendonça Lima e Cinthia Baú Betim Cazarin; Não justificou a ausência e não enviaram os 25 
suplentes: representante do Sindicato Titular Márcia Rosane Marques e representante do Centro de 26 
Orientação Familiar – COF: Reuber Luis Boschini; Na condição de convidadas: Letícia Ferrer Neves – 27 
residente de nutrição – Centro de Saúde Taquaral; Gabrielle M. Domingues – residente de nutrição – 28 
Centro de Saúde Centro; Macarena Caraca – representante do DLU-PMC-Usina Verde; Moacir Beltrame, 29 
Katia Beltrame  – representante da MK2R (consultoria Usina Verde)  e Lucas Silva Lourenço 30 
representante da MB Engenharia – Usina Verde. A reunião tem início às 09h26min, com mais de 31 
cinqüenta por cento mais um de conselheiros com direito a voto. 1ª PAUTA: Aprovação da ata por 32 
unanimidade – Reunião dia 29/02/2024 – 2ª pauta  – Informes dos conselheiros -  A Sra. Maria Helena 33 
– SME informa e convida a todos para Workshop – Uma experiência alimentar com Ora-pro-nóbis, no dia 34 
17/04/2024, das 09 – 16h, no Centro de Eventos da SME – Rua Antonio Nunes dos Santos, 121 – jardim 35 
do Vovô – Campinas. Esse evento são ações para colocar em prática a LEI Nº 16.390, DE 16 DE MAIO 36 
DE 2023, Altera a Lei nº 14.453, de 23 de outubro de 2012, que dispõe sobre a criação do Programa 37 
Horta Escolar nas instituições de ensino do Município de Campinas, para recomendar o cultivo e o 38 
consumo de ora-pro-nóbis (Pereskia aculeata) nas escolas municipais, bem como a divulgação de 39 
informações sobre a planta. Roberto do Centro Comunitário do Jardim Santa Lúcia informou que o projeto 40 
da horta da instituição, no espaço da Transpev já foi implantado e a horta já está funcionando. A Gabriela 41 
informou que Campinas escolhida para implantar o Programa Estratégia Nacional de Segurança 42 
Alimentar e Nutricional nas Cidades, e realizado a adesão, o COMSEA Campinas deverá 43 
realizar o controle social do programa. 3ª pauta – Usina Verde – discussão das recomendações 44 
do conselho com os representantes da Usina Verde referente ao composto produzido e que são 45 
destinados para as hortas urbanas. Em um primeiro momento, o Sr. Roberto, coordenador da 46 
comissão de Agricultura e abastecimento, fez um breve relato do que motivou a realização do 47 
Painel Técnico sobre a segurança no uso do fertilizante orgânico da Usina Verde de Compostagem de 48 
Campinas, e que a partir dela as recomendações do Conselho de Segurança Alimentar e Nutricional - 49 
COMSEA sobre o “Fertilizante orgânico” e as reposta gerada pelo DLU - Departamento de Limpeza 50 
Urbana, da Secretaria de Serviços Públicos da Prefeitura Municipal de Campinas, documento SEI PMC 51 
2023.00117812-14 – 9841289: resumidamente o conselho solicita aos órgãos públicos competentes, uma 52 
maior transparência sobre o composto, através de um website e um folheto com uma linguagem mais 53 
acessível para o público a qual se destina o composto, contendo as seguintes informações: o que é o 54 
material, sua origem, como utilizar, as autorizações exigidas por lei e as análises que são realizadas, e 55 
onde encontrar, e o fluxo de solicitação, que é gratuito e proibido venda. Dentre o processo 56 
reconhecimento da Usina e seus processos, o conselho verificou que uma grande parte das solicitações 57 



para Usina do composto, era feitas por vereadores e destinados para hortas comunitárias e escolas 58 
estaduais. E que muitas vezes os responsáveis pelas hortas, não tinha conhecimento sobre a solicitação, 59 
bem como sobre o composto e sua correta utilização.  Tais procedimentos fazem necessárias para que 60 
os responsáveis pelas hortas decidam ou não sobre a utilização do produto.  E ainda, que a haja um fluxo 61 
interno na prefeitura, onde apenas os responsáveis pelas hortas, solicitem o composto, e não haja 62 
intervenção de terceiros. A Sra Macarena concorda e acha importantes as recomendações do conselho 63 
referente à transparência e se dispõem a levar para seus superiores, disse que estão fazendo um 64 
relatório mensal, sobre os pedidos e saídas do composto. Em relação a criação de web site para 65 
informações da Usina e do composto, conforme solicitado pelo conselho e um espaço para  inclusão das 66 
análise realizadas, ficou acordado, que a Sra Gabriela do DSAN, responsável pelo Programa de Hortas 67 
Urbanas e Periurbanas, juntamente com a Sra Macarena, irão conversar com o DEINFO para buscar 68 
viabilizar a construção deste website, bem como a construção de um folheto explicativo com as 69 
orientações sobre o composto e como manusear. Em relação Análises referentes a presença de 70 
hormônios, desreguladores endócrinos, organoclorados, perfuro clorados, pops, dioxinas e 71 
furanos não são contemplados nas exigências das legislações do Ministério da agricultura e 72 
Pecuária para produção de composto orgânico, e, portanto, de acordo com os responsáveis, fica 73 
muito difícil justificar a inclusão desta análise. O Conselho se colocou a disposição para ajudar na 74 
elaboração do panfleto e outra questão que a Usina venha precisar, lembrando que o papel do conselho 75 
é de assessoramento as políticas publica relacionada a SAN.  A Sra Macarena ficou de dar uma 76 
devolutiva sobre as questões e as sugestões discutidas nesta reunião, até a reunião do conselho do mês 77 
de abril. 4ª pauta: PAA – Banco de Alimentos - Indicação de um conselheiro para fazer a supervisão dos 78 
hortifruti entregue pelos agricultores no Banco de Alimentos – deliberou-se que as conselheiras Aline 79 
representante do ISA e Mara representante da PUCC serão responsáveis. 5ª Pauta: Divisão do conselho 80 
em dois grupos de trabalhos. Considerando a enquete respondida no grupo de whatssap, os grupos de 81 
trabalho serão compostos da seguinte forma: Grupo para elaboração do sumário das propostas da 82 
conferência: Cleusa, Sheila, Cinthia, Gabi, Roberto, Carolina, Rosa e Edlene – Coordenado pelo 83 
conselheiro Dag. Grupo para revisar os segmentos do Conselho e sugestão de alteração da lei do 84 
conselho: Monize, Mara, Rafael, Vera, Maria Helena – SME, Jorge, Mariana, e Juzifina – coordenado 85 
pelo conselheiro Jorge. Ficou deliberado que os coordenadores farão a convocação para os integrantes 86 
dos grupos que realizaram as reuniões no formato online. Não havendo mais assunto a serem tratados, 87 
os presentes, em comum acordo com a Sra. Carolina deu por encerrado os trabalhos às 12h00min horas. 88 
Eu Ana Cláudia da Silva Reis secretariei e lavrei o presente ata da reunião, que foi conduzida pela vice 89 
Presidente do COMSEA Maria Carolina Campinas, 28 de março de 2024. 90 


